

Секция «Политические науки»

Анализ современных подходов к понятию "терроризм".

Бозиев Алим Артурович

Студент

Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова,

Исторический факультет, Нальчик, Россия

E-mail: alim.bozieff@yandex.ru

Формирование единого человеческого сообщества детерминировало глубокие изменения во всех сферах жизнедеятельности. Эти перемены носят неоднозначный, противоречивый характер. Среди негативных проявлений глобализации можно указать на резкое увеличение репрессивных, террористических методов, используемых в конце XX - начале XXI вв. различными социальными, политическими и преступными группировками для достижения своих целей. Террористическая угроза обществам, нациям, в целом, миру, стала одной из глобальных проблем современности.

Цель данной работы состоит в выявлении и анализе основных подходов к понятию «терроризм».

Терроризм представляет собой одно из самых опасных и сложных явлений современности, приобретающее все более угрожающие масштабы.

Однако делает актуальной террористическую проблематику не только необычайная опасность терроризма, других преступлений террористической направленности, тяжесть их последствий, но и отсутствие единого понятийного аппарата и, как следствие, комплексного правового регулирования контртеррористической деятельности. Несмотря на масштабы и исключительно тяжкие последствия у нас в стране и во всем мире, терроризм в отечественной науке оказался недостаточно исследованным. Кроме того, схожесть признаков терроризма и других составов преступлений террористической направленности приводит к необходимости провести их четкое разграничение, что имеет исключительно важное значение в современных условиях.

Еще в ходе обсуждения данного вопроса на Генеральной Ассамблее ООН в 1976 г. предпринимались попытки определения дефиниции данного понятия и пришли к выводу, что трудно дать более или менее точное определение терроризма. Р. Арон, полагал, что террористическим, нужно считать насилие, при котором, психологический эффект обратно пропорционален физическим результатам[1]. Э. Арегача считал, что терроризм является актом насилия и уголовным преступлением, совершаемым умышленно, с целью вызвать хаос в обществе, тем самым, парализовав противодействие террору со стороны общественных сил и усилить боль и муки обществе [2].

Попытки разработать единую концепцию, которая содержала бы определение данного явления, пока успехом не увенчались[3]. Это нашло отражение в огромном количестве различных определений данного явления. Например, исходя из анализа имеющейся литературы, можно выявить до 250 понятий терроризма, причем ни одно из них не является общепринятым.

Таким образом, из-за многоплановости и сложности проявлений терроризма, существует множество теоретических подходов его определения. Несмотря на это, нами было выделено три основных направления:

Представители первого, В. Маллисон и С. Маллисон полагают, что террором является использование давления, насилия и угроз насилием для достижения своих политических и публичных целей. В это входят и попытки подрыва международных отношений, а также силовое изменение общественно-политических режимов [4].

Представители второго направления, считают, что главной целью и обязательным признаком терроризма является внушение паники и страха в обществе, для того чтобы заставить действовать в нужном для них направлении. Это убийства различных государственных, политических, культурных деятелей и дестабилизация общественного порядка, распространение хаоса[5].

Специалисты последнего, третьего направления рассматривают терроризм как борьбу против государства и государственного режима, т.е. применения насилия и устрашения и насильственного уничтожения политических противников, оказания влияния на осуществляемую ими деятельность[6].

Подытожив, можно сказать, что на данный момент не существует универсального термина объясняющего феномен терроризма. Терминология терроризма зачастую зависит от ряда факторов, в том числе хронологические и географические рамки, в которых происходит это явление. Но, в чем сходятся многие исследователи, **терроризм** - это практика устрашения противника путем физического насилия, вплоть до его уничтожения. Необходимо отметить, что это тщательно спланированное действие или попытка действия, реализуемое, как правило, группой лиц, с помощью оружия, направленное против гражданского населения для осуществления своих политических, религиозных и т.п. целей и находящее в средствах массовой информации.

При безусловном множестве подходов к понятию терроризма, дискуссии по исследуемой теме показывают нам то, что необходимо и дальше работать в данном направлении и исследовать эту острую проблему, являющуюся одной из важнейших и актуальных вот уже на протяжении двух столетий.

Литература

1. Антонян Ю.М. Терроризм. Криминологическое и уголовно - правовое исследование. М., 1998. С. 58.
2. Современный терроризм: состояние и перспективы / Отв. ред. Е.И. Степанов. М., 2000. С. 14.
3. Антонян Ю.М. Указ. соч. С. 57.
4. Салимов К.Н. Современные проблемы терроризма. М., 1999. С. 9.
5. Крылов Н.Б., Решетов Ю.А. Государственный терроризм - угроза международной безопасности // Советское государство и право. 1987. № 2. С. 78
6. Авдеев Ю.И. Терроризм как социально-политическое явление / Современный терроризм: состояние и перспективы. М., 2000. С. 59.